

Békésvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141

Telket ad a város az állati feldolgozó üzem céljára

Hozzászólás nélkül, egy óra alatt pergett le Békéscsaba város képviselőtestületének rendkívüli közgyűlése

Békéscsaba város képviselőtestülete április 27-én, hétfőn délután 3 órai kezdettel rendkívüli ülést tartott, vitéz Jánossy Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester elnöklétével. A képviselőtestületi tagok mérsékelt számban vettek részt a közgyűlésen és a karzaton is alig voltak néhányan.

A Hiszekegy elmondása után a polgármester nyitotta meg a közgyűlést a megjelentek üdvözlésével. Napirend előtt kegyeletes szavakkal papentálta el a közelmúltban elhunyt Laurinyecz János képviselőtestületi tagot, aki megszakításokkal tizenöt esztendeig volt tagja a városi képviselőtestületnek. Hangsúlyozta a polgármester, hogy Laurinyecz János mintaképe volt a vallásos, becsületes, a közeért áldozatkészen munkálkodó magyar embernek. Emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg a képviselőtestület.

Ugyancsak napirend előtt ismertette a polgármester a zsidók által bérelt üzletek ügyét. Köztudomású, hogy már régebben beadványt intéztek a városhoz s kérték, hogy Békéscsaba mondjon fel zsidó bérlőinek. A képviselőtestület legelőször arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem mond fel a zsidó bérlőknek, mert a törvényes rendelkezés szerint csak az érvényes szerződés lejártá után lehet a zsidó bérlőket kitenni. A képviselőtestületi határozathozatal után felmerült az a kívánság, hogy a város tegyen lépéseket annak érdekében, hogy megszűnjenek a zsidóbérlések. A polgármester közölte, hogy a város vezetősége eléget kívánt tenni a keresztény társadalom óhajának s Rosenbaum Soma ellen, akinek rádiókereskedői jogosítványát megvonták, megindította a pert. A békéscsabai kir. járásbírósnál a pert elvesztette a város. A közgyűlés a polgármester javaslatára egyhangúan elhatározta, hogy megfellebbezi az elsőfokú bíróság döntését. A többi zsidó bérlővel szemben nem teszik folyamatba egyelőre a pert, mert megvárják a törvényszék ítéletét.

Ezután a közgyűlés rátért a tárgyszorozati pontok letárgyalására. Dr. Medovarszky Mátyás főjegyző előadta, hogy a tűzoltóság szervezeti és szolgálati szabályzatát a miniszteri rendelet értelmében módosítani kellene. A város ugyanis azt szeretne volna, ha három tűzoltótiszt és tizenhárom tűzoltó lenne a tűzoltóság

létszáma. A miniszter azonban csak két tűzoltótisztet és tizenkét tűzoltót engedélyezett. A polgármester ezzel kapcsolatban meggyőző érvekkel mutatót rá arra, hogy a tűzoltóság feladata igen megnövekedett, különösképpen a légólatommal kapcsolatos teendőikkel. Megállapítható, hogy kevés a tűzoltó. Eppen ezért a közgyűlés elhatározta, ismételtlen kéri a minisztert, járuljon hozzá ahhoz, hogy három tűzoltótiszt és tizenhárom tűzoltó legyen Békéscsabán.

Az állategészségügyi körzetek megállapítása lett volna a következő tárgypont. A közgyűlés ezt az ügyet azonban levette a napirendről, mert a kérdés nem időszzerű. A gazdák érdeke most nem kívánja az állategészségügyi körzetek megállapítását, sőt egyenesen hátrányos lenne a gazdáknak, ha most körzetekre osztanák a város területét. Az állategészségügyi körzetek megállapítása esetén ugyanis az egyik körzetből a másikba irányíthatni kellene az állatokat. Már pedig nem kívánatos, hogy az amúgyis sok gondal küzdő gazdákat újabb feladatok elé állítsák.

Tíz esztendővel ezelőtt, 1932-ben a takarékoság elve alapján úgy döntöttek, hogy egyes állásokat alacsonyabb rangsorba sorolnak, illetve nem töltenek be. Így megszűntek ak-

kor az adónyilvántartói állások. A közgyűlés most az állandó választmány javaslatára elhatározta, hogy visszaállítja az adónyilvántartói állásokat. A tenyészapaállatok fedezetési díját az eddigi 6 pengőről 10 pengőre emelték fel az alispán rendelkezésére.

Ezt követőleg egész sor betegszabadság iránti kérelemmel foglalkozott a közgyűlés. Vitéz Jánossy Gyula polgármester az ügyvel kapcsolatban előadta, hogy a város tisztviselőkarának munkája az utóbbi években tetemesen megnövekedett, ezzel szemben az áthelyezések és betegszabadságolások folytán kevesebb a munkaerő. Ennek ellenére a munkát pontosan el kell végezni és el is végzik, ha kell úgy, hogy sokszor a késő esti órákig is dolgoznak. A képviselőtestület teljesítette Szeleczes Pál adótiszt, Udvarhelyi Pál adótiszt, vitéz Hódy János kiadó, Laczó Pál kézbesítő, Baukó András útkaparó és Szlavkovszky Mária betegszabadság iránti kérelmét.

A polgármester adta elő ezután, hogy a minisztérium telket kér a várostól az állati hullafeldolgozó üzem részére. Mint ismeretes, a kormányzat több ilyen üzemet akar felállítani az országban, az egyiket pedig városunkban állítják fel. Bejelentette a polgármester, hogy ebben az ügyben már folytatott a város tárgyalásokat. Dr. Medovarszky Mátyás főjegyző olvasta fel az állandó választmány javaslatát, mely az volt, hogy a kétegyházi út mellett, az építendő új vágóhid közelében adjon a város 1200 négyszögölnyi területet az állati hullafeldolgozóüzem részére. A

közgyűlés hozzászólás nélkül, egyhangúlag hozzájárult elvileg a telek átengedéséhez. A képviselőtestület felhatalmazta a polgármestert, hogy folytassa a szükséges tárgyalásokat és tegye meg az előmunkálatokat.

Ismeretes, hogy a képviselőtestület a Vacuum olajművek Szent István-tér 20 szám előtti benzinkútjának telepengedélyét visszavonta s elhatározta, hogy az egyik békéscsabai keresztény kereskedő részére ad ki engedélyt. A városi határozatot a kisgyűlés is jóváhagyta. A Vacuum felajánlással élt a határozatok ellen a minisztériumhoz. Időközben azonban az állam vette át a Vacuum benzinkútjait. A közgyűlés egyhangúlag kimondta, miszerint fenntartja korábbi határozatát s a Szent István-tér 20 szám előtt a szóbanforgó békéscsabai keresztény kereskedőnek kíván benzinkútra engedélyt adni. Ilyen értelemben ír fel a város a minisztériumhoz.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban Adám Gusztáv kifogásolta, hogy az egyik eltávolított benzinkút helyét nem kövezték ki megfelelően. Attól tart, hogy ott a kövezet hamarosan tönkremegy és akkor a városnak kell majd rendbehoznia. A polgármester kijelentette, kötelezik az érdekelteket a kövezet rendes helyreállítására.

A 101-es utca kinyitásának kérdését levették a napirendről. A városi szülésznök illetményét 62 pengőről 80 pengőre, a tanyai szülésznök lakbéréét pedig 50 pengőről 120 pengőre emelték fel.

A közgyűlés a polgármester zárószavaival, délután 4 órakor ért véget.

Május 6-án ülést tart a Ház külügyi bizottsága

Budapest, április 28.
A képviselőház külügyi bizottsága május 6-án, délelőtt 11 órakor ülést

tart. A külügyi bizottság ülésén a külügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök tá-

jékoztatót ad a külpolitikai helyzetről.

Fokozódik az angolgyűlölet Indiában

Stockholm, április 28.
Az egyik svéd lap londoni tudósítás alapján jelenti, hogy az angol fővárosban türelmetlenül várják Cripps nyilatkozatát indiai küldetésének kudarcáról. Az indiai hírek Londonban nagy nyugtalanságot keltenek. A pándiai kongresszus ve-

zetői megeáfolták azt az angol hírt, hogy a tárgyalás folytatására még sor kerülhet. Gandhi ismét a politikai élet előterébe került Indiában. Nehru is kijelentette, hogy szó sem lehet a tárgyalás folytatásáról mindaddig, míg Anglia nem módosítja javaslatát.

A londoni Times arról számol be, hogy Bengáliában, különösképpen pedig annak keleti részében egyre fokozódik az angolgyűlölet. A lap bizonyosra veszi, hogy a lakosság itt is fegyveresen támogatná a japánokat az angolok elleni harcban, ahogyan azt Burma lakossága tette.

Ma nyújtja át a washingtoni francia nagykövét Vichy tiltakozó jegyzékét

Washington, április 28.

Jólétesült amerikai körökben úgy tudják, hogy Franciaország amerikai nagykövete ma nyújtja át az USA kormányának a francia kormányhoz azt a jegyzékét, amelyben tiltakozását fejezi ki Uj-Kaledónia megszállása miatt.

Gazdasági anarchia Dél-Afrikában

A délafrikai gazdasági miniszter közölte a szenátusban, hogy az Uniónak már nem áll kellő mennyiségű élelmiszer rendelkezésére. Az élelmiszerhiányt a miniszter a hajókaravánok vásárlására szolgáló vásárlásokkal, a menekültek nagy számával és a vásárlóerő általános emelkedésével magyarázza. A kereslet messze meghaladja a kínálatot. A kormány az éhínségtől fenyegetett Rhoderia megsegítésére 200.000 zsák tengerit volt kénytelen küldeni. A helyzet különösen a bennszülöttek lakta területeken rendkívül komoly, annál is inkább, mivel a jövő termés is igen gyengének ígérkezik.

A miniszter közléseiből kapcsolódva, Niekerk szenátor megállapította, hogy az agrártermények elosztása káotikus állapotban van: az árak állandóan emelkednek, anélkül, hogy a farmerek jövedelmüket fokozni tudnák. A kereskedelmi miniszter közölte, hogy március végéig a ruházati cikkek ára 38, a marhahúsé 22, a burgonyáé 93, a fűzeléké és gyümölcsé 51 százalékkal emelkedett. A hajókaravánok céljaira szolgáló vásárlások alkalmával botrányos árdrágítási esetek fordultak elő. A kereskedelmi kamara felszólítására, melyben a vásárlásoknak a legszükségesebbekre való korlátozását kívánta, a háziasszonyok valósággal megostromolták az üzleteket és különösen a cipő- és rövidáruüzleteket sok esetben teljesen kifosztották.

Bórtalpu férfi fél és magasszárú cipők kaphatók a Körösvidék-boltban!

Rádió

A rádió szerdai műsora:

7: Hírek. Reggeli zene. 10: Hírek. 10.15: A rádiózenekar műsorából. Hanglemezek. 11.40: »A déli tengerek szörnyei.« Előadás. 12.10: Kiss Ferenc szalonzenekara. 1.30: Honvédekünk üzennek. 2: Ifjúsági énekkarok. 3.20: A kassai 21. honvédyalozsereg zenekara. 4.15: Orvosi előadás. 5.15: »A japán lélek és a cseresznyevirág.« Tombor Tibor előadása. 5.30: Horváth Jancsi cigányzenekara muzsikál. 5.55: »Portugália helye a mai Európában.« Mihelics Vid dr. előadása. 6.20: Honvédműsor. 7: Hírek. 7.20: Külügyi negyedóra. 7.35: Szabados Béla-élmékest. 8.35: »Szeretlek.« Változatok egy örök témára. 9.20: Német indulók. 9.40: Hírek. 10.10: Magyar nóták. Utána tánczene. 11.25: Könnyű zene. — Budapest II. 6: Cigányzene. 6.20: Francia nyelvoktatás. 6.50: Rádiózenekar. 8: Hírek. 8.10: Felolvasás. 8.30: Éhn Marietta énekel. 8.50: Szabados Béla-élmékest.

Kórházakat és középületeket bombáztak az angolok Kölnben

Berlin, április 28.

Angol bombázók április 28-án virradó éjjel támadást intéztek Köln város ellen. A brit repülők kórházakra és középületekre dobták le bombáikat. A kár nagy, a polgári lakosság köréből több ember meghalt, vagy megsebesült. Kilenc támadó gépet lelőttek.

Német harcigépek egy délangliai város hadiipari telepei ellen intéztek sikeres támadást.

A Lübeck és Rostock ellen intézett angol légitámadás a német lakosság körében nagy felháborodást és elkeseredést váltott ki. A német sajtó hangsúlyozza, hogy ha az angolok továbbra is támadják a nagyértékű műemlékeket, keserűen meglakolnak ezért.

Megkezdte a képviselőház a világháborús hadikölcsön rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását

Budapest, április 28.

A képviselőház ma délelőtt Szinyeyi Merse Jenő elnökle mellett ülést tartott, amelyen megkezdte az 1914–18. évi hadikölcsön rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

lnáncsi Papp Elemér ismertette a törvényjavaslatot. Az első felszólaló Pajor Győző volt, utána a MÉP vezérszónoka, Demel Aladár szólalt fel.

A japán csapatok elfoglalták Meiktilát

Saigon, április 28.

Burmából érkező jelentések szerint a Sittang és az Iravadi völgyében az angol csapatok felbomlása tart. A harc központja most a Man-

dalay-tartományban fekvő Meiktila, amelyet a japánok vasárnap elfoglaltak. A japán csapatok elérték Mahlaing helységet hétfőn. Az angolok és szövetségeseik helyzete egyre rosszabbá válik.

Roosevelt ma este rádióbeszédet intéz az USA népéhez

Washington, április 28.

Hivatalos helyről származó jelentés szerint az Északamerikai Egye-

sült Államok elnöke, Roosevelt ma este szöveget intéz a néphez. Roosevelt beszédét valamennyi amerikai rádióállomás közvetíti.

Vasárnap nagygyűlést tartanak Szegeden az árviztől sújtott vármegyék törvényhatósági gazdasági egyesületei

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányának ülése

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya vasárnap délelőtt Békéscsabán, székháza gyűléstermében gyűlést tartott dr. Székács István társelnök elnöklésével.

Dr. Székács István elnöki megnyitójában megemlékezett Kállay Miklósnak miniszterelnökké és vitéz Lukács Bélának miniszterre történt kinevezéséről, akiket az igazgatóválasztmány táviratilag üdvözölt. Meltatta ezután Tessedik Sámuelnek, a mezőgazdasági haladás nagy apostolának érdemeit, születésének 200 éves évfordulója alkalmából. Bejelentette, hogy az árviztől sújtott alföldi vármegyék törvényhatósági gazdasági egyesületei május 3-án Szegeden nagygyűlést tartanak az érdekelt törvényhatóságok főispánjainak és alispánjainak részvételével, amely értekezleten a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület részéről az elnökség lesz jelen.

Dr. Darók József titkár bejelentette, hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kezdeményezésére a földművelésügyi miniszter minden vármegyei gazdasági egyesület kezében lotényesztési szakosztályt kíván létesíteni a lotényesztés irányítása és a lotényesztő gazdák érdekeinek előbbrevitele érdekében. Ismertette ezután a szakosztály szabályzatát, amelynek megalakulását vitéz Vály László m. kir. méneskari

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, hétfőnap 5, 7, 9 órákor. — Naponfa az első előadás zóna. — Telefon 239.

Szerdán, csütörtökön és pénteken

Hivatásos ökölvívók dicsőségének és lehangyatlásának története:

Az utolsó menet

Attila Hörbiger Camilla Horn Ludvigh Schmitz

RÉTHY ILLATSZERTÁR

Szappan helyett finom ruhaneműhöz használjon PAPAĞAJ-habmosót! Egy tasak ára 20 fillér!

őrnagy tájékoztató felszólalása után az igazgatóválasztmány kimondta.

B. Szabó István országgyűlési képviselő lotényesztési kívánalmat tett szövé, amely után vitéz Orsovay Alajos a vízkárok körüli adóbeeslési eljárásban méltányosságot kért a pénzügyi hatóságoktól az árviztől sújtott gazdák számára. Kivánatosnak tartja a földek kataszteri osztályba való sorolásánál a földek vízállóságának a tekintetbevételét. Kovács Libor (Endrőd) hasonló értelemben szólalt fel.

Ifj. Megyeri Sándor (Békés) felszólalásában annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a pénzügyigazgatóság közegei az elemi károk felbecsülését idejében fogantossák.

Ravasz Antal (Orosháza) a vadvizek tárolása helyett a vizek levezetését sürgette felszólalásában és kérte, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület tegyen azonnali felterjesztést ezirányban az illetékes kormánytényezőkhöz.

K. Horváth Mihály (Szentetornya) a loáraknak 2000 pengős átlagárban való megállapítását kéri. Dr. Darók József K. Horváth Mihály és általában a lotényesztő gazdák tájékoztatására közölte, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület eddig is mindent megtett a loárak felemelése érdekében és közölte, hogy megvan a remény arra, hogy a 2000 pengős átlagár a remonda lovaknál hamarosan meglesz.

Vörös Imre (Orosháza) a tegla fuvardíjának leszállítását tartja kívánatosnak az árviztől összedőlő házak felépítésénél és kívánatosnak tartja, hogy a magánosok által tábori kemencékben gyártott úgynevezett szénporos téglát iparengedély nélkül hozzassák forgalomba.

Gajdács János (Békéscsaba) a vízbajokat tette szövé, majd utána ifj. Györgyi Lajos (Pusztaföldvár) kérte, hogy a közellátási minisztérium soronkívül és méltányosan intézze el azok ügyeit, akiknek földje ebben az évben az árvizek miatt nem terem. A rádiós gazdasági előadások szaporítását tartja kívánatosnak, ami által a közellátás céljára sok érték volna megmenthető.

Horváth József és ifj. Japport József (Gyula) a zsírral való ellátás kérdését tették szövé és kérték annak megengedését, hogy az, aki akarja, maga hízallassa sertését, hogy ezáltal is mentesítse a közellátási intézményeket az embereknek zsírral való ellátása alól.

Vitéz Homoki Lajos (Füzesgyarmat) kívánatosnak tartaná, hogy a vízkároknak az adóhatóságok részéről történő felbecsülésénél legyenek jelen a gazdasági felügyelőség megbízottai is.

Dr. Székács István elnök válaszulva a felszólalásokra közölte, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége az elhangzott panaszok orvoslása érdekében azonnal eljár illetékes tényezőknél. Az igazgatóválasztmány ülése dr. Székács István zárószavaival ért véget.

*Gyors ütemben halad a megvalósítás felé Sátor József épület-fatelepeinek megalakítása

Lapunk április 26-iki, szombati számában közöltük már, hogy újabb keresztény vállalkozás indult meg Békéscsabán, amennyiben a Harmónia Áruforgalmi Szövetkezet az általa bérelt telek felérését alberletbe adta Sátor József csanádap-cái kereskedőnek. Sátor József épületfatelepet létesít a bérelt telken. Mint most értesülünk, a fatelepe létesítésének előkészületei örömdetesen gyors ütemben haladnak előre. Békéscsaba város és a környék építőiparosai, asztalosai és a rokon-szakmájú iparosok, valamint az építetők bizonyára örömmel veszik a hírt, hogy Sátor József épületfatelepe hamarosan, egy-két nap múlva megkezdődik most már a beérkezett elsőrendű áruk árusítása. Az új keresztény cég tulajdonosa, Sátor József a napokban új beszerzési körútra indult azért, hogy a nagymérvű szükséglet kielégítésére szükséges anyagokat mihamarább beszerezze és telepen a vásárlók rendelkezésére bocsáthassa. Sátor József máris igen jó összeköttetéseket teremtett ezeket az összeköttetéseket igyekszik most minél jobban kiszélesíteni, hogy új vállalkozásával, áru-készletével minél jelentősebb mértékben hozzájárulhasson Békéscsaba város és környéke lakosságának építészeti szükségletének kielégítéséhez.

Öskeresztény, 28 éves, bérelmez., OTI-i, családpénztári ügyekben és számlázásban jártas, különféle összeadó-kivonó, szorzó-osztó és Elliott-Fischer, Continental könyvelőgéphez, Ewoluit rendszerhez értő, tökéletesen gyors és gépiró, nagyvállalat ellenőrzési

fiszviselője állását változtatná.

„Szakavatott alföldi” jellegű megkeresést a kiadóhivatalba kérek.

Békéscsaba m. város polgármestere. 1552-3/1942. ikt. sz.

Hirdetmény

Hírül adom, hogy a 19/1. zászlóalj alakulatai f. évi április hó 29-én, 30-án és f. évi május hó 1-én a békéscsabai alvégi legelön lévő harszerű lőtérre éleslövészetet tartanak.

Felhívom a lakosok figyelmét arra, hogy a felállított örök utasításait pontosan és szigorúan tartásuk be. Fel nem robbant lövedékhez nyúlni nem szabad. Az esetleg okozott kárt azonnal jelenteni kell.

A lövészet a fent jelzett napokon 7 h-tól 18 h-ig tart.

Békéscsaba, 1942. április 24.

A polgármester mb..

Dr Korniss Géza tanácsnok.

A mezőgazdaság békében is háborút visel az időjárással. JÉGKÁROK ELLEN JÉGBIZTOSÍTÁSSAL HARCOLJ!

Florida előtt elsüllyedt egy amerikai romboló

Washington, április 28. Az OFI jelenti: A hadügyminisztérium bejelentette, hogy egy amerikai rombolót egy tengeralattjáró Florida partjai előtt a legutóbbi 24 órában megtorpedózott. A romboló elsüllyedt. (MTI)

Április 30-ig meghosszabbították a téli fagykár bejelentési határidejét

Felhívjuk a gazdatársadalom figyelmét arra, hogy a m. kir. pénzügyminiszter az 1941-42. év téli fagy által okozott károk címén benyújtott adóelengedés iránti kérelmek bejelentési határidejét kivétel-

sen 1942 évi április hó 30-ig meghosszabbította. Egyben közöljük a gazdákkal, hogy belvízkárok címén adóelengedés iránti kérelmüket június 1-ig jelenthetik be az illetékes városi (községi) hatóságnál.

Halálos motorkerékpárszerencsétlenség történt a békési országúton

Súlyos kimenetelű motorkerékpárszerencsétlenség történt hétfőn este 9 és 10 óra között a békési országúton, Békéscsaba közelében. Surin András 34 éves békéscsabai, Szent István-tér 7 szám alatti húspáros vidéki bevásárló körújáról motorkerékpárján hazafelé igyekezett és amikor már nem messze volt Békéscsabától, az eddigi megállapítások szerint, valószínűleg motorhiba következtében nekifutott egy útszéli eperfának.

Az erős összeütkezés következtében Surin András nagy ívben lerepült az út kövezetére, amelyen eszméletét veszítve terült el. Egy arra járó csendőr talált rá a súlyosan sérült húspárosra. A csendőr azonnal be-

jött Békéscsabára, ahonnan berautóval ment ki a szerencsétlenség színhelyére és beszállították Surin Andrást a békéscsabai kórházba, ahol ápolás alá vették.

Mint értesülünk, Surin András sérülése igen súlyos. A jelek szerint agryázkódást és koponyaalapi törést szenvedett. Még kedden reggel is eszméletén kívül volt, úgyhogy egyelőre nem lehetett kihallgatni a súlyos szerencsétlenség részleteire nézve.

Az ügyben a hatóság is megindította a vizsgálatot.

Lapzártakor arról értesülünk, hogy Surin András a kórházban súlyos sérüléseibe kedden délelőtt belehalt.

Szerdán osztják ki a veteményes kerteket

A Békéscsabai Közlölet Szövetkezet közli, hogy a sokgyermekes családok részére az Omazta-földön bérbeadott veteményes kerteket április 29-én, szerdán osztják ki. A vetemé-

nyes kertek kiosztása délután 3 órakor kezdődik, tehát minden érdekelt jelenjék meg erre az időpontra az Omazta-földön.

Május elsején megünneplik Zrinyi Miklós születésnapját

Zrinyi Miklós gróf hadvezér-költő, a magyar nemzeti és katonaszemély halhatatlan hírdetője és dicsőséges megvalósítója 1620 május 1-én született. Ezt a napot, abban az arányban, ahogyan Zrinyi örökérvényű gondolatai és eszméi egyre jobban kiteljesednek, évről-évre nagyobb melegséggel becsüli meg a hálás

nemzet s így május elseje hovatóvább nemcsak a természet, hanem az örök magyar élet megújulásának jelképe lesz.

Az idei május elsejei megemlékezések között országos jelentőségű események szerepelnek. A magyar hősi életsemlelet kifejezésére s népünk-nemzetünk minden életmegnyilvánu-

lásába való átvitelére hivatottak a Vitézi Rend Zrinyi Csoportjai, amelyek a fővárosban és vidéken egyaránt — mint egyetlen nagy szellemi család tagjai — hűséggel hódolnak e napon vezérlő eszményképük dicső emlékének.

A születésnap megemlékezés alkalmára a Vitézi Rend Zrinyi Csoportjainak központi vezetősége az alábbi meghívót bocsátotta ki:

»Adassék tisztelet a katonaszemélynek! Vezérlő eszményképünk, gróf Zrinyi Miklós hadvezér-költő születésnapján, május 1-én, pénteken 19 óra 30 perces kezdettel a budapesti Vitézi Rendházban ünnepi Zrinyi-estet rendezünk, az alábbi műsossal: 1. Zrinyi-díszjel. 2. Zrinyi-fohász. 3. Szavaltat. 4. Üdvözlés. 5. Ünnepi előadás (»Zrinyi, a hadvezér« címmel). 6. Enek- és zeneszám. 7. Magyar Hiszekegy. Az ünnepi estre minden Zrinyi-munkatárs hivatalos. A vidéki Zrinyi-csoportok küldöttséggel vesznek részt.«

A rádió május 1-én délután 17 óra 50 perces kezdettel félórás külön Zrinyi-műsort ad. Így a megemlékezésből minden igaz magyar ember kiveheti a részét, s lélekben felemelkedhetik a magyarság nagy útmutató géniuszához, aki többek között ezeket a — ma különösképpen időszerű — sorokat írta: »Ki-ki használjon, szolgáljon Hazájának, amint legjobban lehet. Ne válasszon magának könnyebbséget, könnyű hivatást, avagy életet, mert azzal nem használ, sőt árt Hazájának!«

Csatahajókat bocsátottunk vízre

Játékosztályunk kirakatában.

Játékosztályunkon a legszébb nyári gyermekjátékok kaphatók.

Körösvidék-bolt

Szent István-tér 18 sz.

Békéscsaba m. város polgármestere. 3110—1942 ikt. sz.

Felhívás!

Felhívom a város lakosságát, hogy amennyiben hadművelési területről (Délvidék, Oroszország) származó, jogosulatlanul (harácsolás, nem jogos eladótól való vétel) megszerzett, vagy elfogadható vétel útján megszerzett, azonban magántulajdonul meg nem szerzhető ingóságok (üzemanyag, gépkocsi, gumi, járművek, egyenruhazati cikkek, fegyverzet és szerelések, lőszer, egészségügyi anyag, vadászfegyver, polgári pisztoly) vannak birtokában, úgy azt legkésőbb folyó évi május hó 1-ig a polgármesteri hivatalba szolgáltatassa be, amennyiben időközben elidegenítette volna, úgy az említett időpontig jelentse be, hogy mit, mikor, kinek és milyen ellenszolgáltatásért adta tovább és azt, hogy a tárgy jelenleg hol található.

Aki a fenti időpontot elmulasztja, úgy az az ingóságok birtokbavételére és a tulajdonjogszerzés jogosságára eredményesen nem hivatkozhat.

Békéscsaba, 1942. április 27.

Polgármester.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor, hétköznap 5, 7, 9 órákor. - Naponta az első előadás szóna. - Telefon 61

Szerdán és csütörtökön

Nem loptam én életemben

Egry Mária, Ania Suli, Kovács Terus, Szilassy László, Latabár Kálmán, Bilicsi Tivadar, Pethes Sándor

Nézze meg a Körösvidék-bolti tavaszi divatujdonságait! — Bevásárlásait egy helyen intézheti el!
 Női-, férfi- és gyermek- **divatáruk, cipők** utalványos és utalványnélkü-
 Cukorkák, illatszerek kimérve is. **Vásároljon a Körösvidék-boltban!**

HÍREK

— **Külföldi intézet létesül.** Budapestről jelentik: A Kormányzó helyettes kihallgatáson fogadta a Magyar Külügyi Társaság ifjúsági csoportjának tisztelegő küldöttségét. A küldöttség vezetője ismertette a külügyi intézet létesítésének tervét. A létesítendő intézet feladata volna az állandó magyar külpolitika eszmekörének szolgálatában akadémiai szinten működve újabb és újabb generációk nevelése a magyar külpolitika és a külpolitikai tudományok és külkereskedelelem számára.

— **A női munkaszolgálat vezetőképző tanfolyamának megnyitása.** Az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munkaszolgálatának vezetőképző tanfolyama vasárnap ünnepélyes keretek között megnyitott. A tanfolyamon 43 vezetőjelölt jelent meg, akiket viléz Szinay Béla ny. á. altábornagy, főparancsnok meleg szavakkal köszöntött. Megemlékezett a munkaszolgálat immár öt éves multjáról, majd felhívta őket azoknak a vezetői értékeknek önmagukban való kifejtésére, amelyek szolgálatuk ellátása során elkerülhetetlenek. Ha valamelyik nép — mondta többek között — meg akar élni az idők viharában, akkor először is erkölcsi értékekre van szüksége. Nem mondom, hogy az ég felhőtlen, de csupán bárányfelhők azok, amelyek az ősmagyar sors képességeiben rejlő erőben biztosan elsímulnak. Ezek után Fóris Ida a munkaszolgálatosok nevében köszönetet fejezte ki és ígéretet tett a jövőre nézve.

— **Letette az esküt az új szatmári püspök.** Budapestről jelentik: A Kormányzó Úr Ófömlőssége kezében hétfőn délután 1 órakor tette le a hivatali esküt dr. Scheffler János szatmári róm. kat. megyéspüspök. A Kormányzó Úr a szatmári megyéspüspököt az eskütétel után kihallgatáson fogadta.

— **Különvonatot indít az AEGV a szerdai véstővi vásárra.** Az AEGV igazgatósága közli, hogy folyó hó 29-én, szerdán különvonatot indít Véstőre, az országos vásárra. A vásári motor menetrendje a következő: Békéscsabáról, az AEGV állomásról indul 5 óra 10 perckor, a Kossuth-térről 5 óra 21 perckor. Véstőre érkezik 7 óra 10 perckor. Véstőről visszaindul 15 óra 43 perckor. Békéscsaba Kossuth-térre érkezik 17 óra 28 perckor, az AEGV állomásra 17 óra 43 perckor.

— **Ötéves gyapottermelési terv Japánban.** A japán hadügyminisztérium 30 szakember bevonásával értekezletet rendezett az előkészítés alatt álló ötéves gyapottermelési terv részleteinek megbeszélésére. Az ötéves terv feladata az egész keletázsiai gazdasági tér gyapotszükségletének biztosítása. A végrehajtási utasítások kidolgozására a tudomány, ipar és tőke képviselőiből külön bizottság alakult.

— **Az önbiztosítás kérdésével foglalkozott a közelmúltban a magyar Biztosítástudományi Társulat** Kárbiztosítási Szakosztálya. A kérdés tárgyalása során szóba került, hogy egyes hírlapi közlemények szerint az OTI a magánvállalatoknál elhelyezett kárbiztosításokat részben, vagy egészben meg akarja szüntetni és azokat önbiztosítás formájában kívánja fedezni azon a címen, hogy a díjtételek az utóbbi években erősen emelkedtek, illetve a díjak és károk mérlege az elmúlt évtizedben átlag a 20 százalék körül mozgott. A Társulat Szakosztályában az a vélemény jutott kifejezésre, hogy alig hihető, miszerint az OTI, amely maga is a biztosítási kockázatkiegyenlítés elvére épült, az önbiztosításra való áttéréssel komolyan foglalkozzék. Az önbiztosítás — amely tulajdonképpen nem is biztosítás, hanem annak ellentéte (lévén a biztosítás alapvető eleme a kockázatok megosztása) — csak ott foglalhat helyet, ahol már megfelelő nagy tartalékok állnak rendelkezésre az esetleges károk fedezése céljára. Az OTI-nál azonban ilyen különleges tartalékok ezidőszertig nincsenek, az OTI összes vagyona az általa vállalt társadalombiztosítási kötelezettségek fedezésére szolgál és e céljától nem vonható el esetleges súlyos elemi károk fedezésére. Az a körülmény, hogy eddig az OTI üzemiében nagyobb elemi károk nem fordultak elő, semmiképp sem szolgál biztosítással arranézve, hogy ilyen nagyobb károk a jövőben sem fordulnak elő. Előrelátó gondos gazdálkodás mellett az ilyen károk ellen más módon, mint a rendes biztosítás útján védekezni nem lehet.

— **Inflációs gondok Amerikában.** Stockholmból érkező hírek szerint az amerikai kormány az inflációs veszély leküzdésére újabb radikális rendszabályok tervével foglalkozik. Hogy adóemelésre ismét sor kerül-e, egyelőre nem lehet megállapítani, Henderson árkormánybiztos és más szakemberek azonban mindenesetre teljes tekintélyüket vetik latba az adóemelés érdekében. Sok hang követeli a kiskereskedelmi áruk közvetlen ellenőrzésének bevezetését is.

Hat spanyol hajót elfogtak Gibraltárban az angolok

Lalinea, április 27.
 A Német TI jelenti: A gibraltári angol tengerészeti haderők a tengerszorosban elfogtak hat spanyol kereskedelmi hajót és azokat

— **A Vakok „József Nádor” Kir. Orsz. Intézete az 1942—43. tanévre felvessz világtalan gyermekeket, akik 5. életévüket betöltötték, de a vakágon kívül nem szenvednek olyan testi, vagy szellemi fogyatkozásban, mely eredményes nevelés-oktatásukat megghiúsíthatná, valamint korlátolt számban csökkentlétszámú gyermekeket. Felveszi 14 éves korúig azokat a gyermekeket is, akik az iskolai oktatás folyamán veszítették el látásukat, vagy mint vakok nyilvános iskolában, esetleg magánúton végzik tanulmányaikat. A felvételi kérvényhez szükséges nyomtatvány az intézet igazgató-ságától díjtalanul szerezhető meg. Az intézet, növendékeit az oktatási idő alatt a szükséges polgári ismereteket kívül, tehetségüknek megfelelően gyakorlati pályákra is (zenei, ipari) kiképzti. Ha a szülő szegénységét hatóságilag igazolja, akkor gyermekük felvétele és oktatása ingyenes. A kérvényeket a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz intézve folyó évi május 15-ig kell a Vakok „József Nádor” Kir. Országos Intézet Igazgatóságánál (Budapest, XIV. Ajtósi Dürer sor 39. Telefon: 496—911.) benyújtani.**



— **Tyúklopás.** Tancos János MÁV nyugdíjas, békéscsabai, Gyárutca 1/1 sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjjel a házának udvarán levő bezárt ólat feltörte és onnan hat tyúkot ellopoott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Elesett, eltörte a lábát.** Súlyos sérüléssel szállították be a közpórházba Endre Jánosné 30 éves asszonyt, aki oly szerencsétlenül esett el, hogy eltörte a jobb lábát.

Amerikai csapatok Venezuelában

Berlin, április 28.
 A német rádió délután 2 órakor közölte, hogy Venezuela elnöke nyilvánosságra hozta elhatározását, amely szerint megengedte, hogy az Északamerikai Egyesült Államok csapatai elfoglalják védelmi állásaikat Venezuelában. A német rádió hangsúlyozta, az ilyen elhatározásnak nyilvánosságra hozatalára csak akkor kerül

sor, amikor a katonai akció már lezárult.

Buenos Aires, április 28.
 A Német TI jelenti: Venezuela államelnöke a kongresszus előtt tartott beszámolóbeszédében beismerte, hogy engedélyt adott az amerikai kiképzőcsapatoknak Venezuela területén való partraszállásra. (MTI)

— **Az örökbefogadott kiskorúak iparüzése.** Az örökbefogadott kiskorúak iparüzésével kapcsolatban a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 16.032—1942. sz. alatt körrrendeletet adott ki, hogy a zsidótörvény végrehajtása során észlelhető visszaéléseket meggátolja. A körrrendelet szerint: »Ha az iparhatóság az iparnak (kereskedésnek) örökbefogadott kiskorú jogán való folytatása iránt bejelentés érkezik, minden esetben vizsgálni kell, hogy a bejelentés nem olyan személy iparüzését kívánja-e lehetővé tenni, aki a hatályos jogszabályok szerint iparjogositványt nem kapta. Ha a bejelentés ilyen személy iparüzésének biztosítását célozza, a bejelentést csak akkor szabad tudomásul venni, ha az örökbefogadási szerződésben az örökbefogadás szükségességét valamilyen különös körülmény indokolja. Ha ilyen különleges indok nincsen, a bejelentés tudomásul vételét meg kell tagadni azzal az indoklással, hogy az az 1939-IV. törvényeikk kijátszását célozza.«

— **Ezen a héten a Medvegy és a dr Südy gyógyszerár tarti éjjeli szolgálatot.**

Gróf Almásy Denise Gyula-Paradicsom majori gazdasága takarmányhiány miatt apasztani akarván állatállományát, 50 db kan alatt levő prima **mangalica kocát, 300 db mostani választású mangalica malacot**

és 13 db törzskönyvezett pirosarka **tehenet**

óhajt eladni — Megkeresések Kopernitzky intézőhöz Gyula-Paradicsom majorba intézőidők. Telefonszám: Gyula 208

Fizessen elő a Körösvidék-re!

Tózsde
 Valuta: Leu 195 - 205 svájci frank
 19.60—20.60, szlovák korona 11.45—11.75

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 1 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. — **Cím a kiadóban** levő hirdetésekre vitteknek csak válaszbeliyeig ellenében válaszolhatunk.

Békéscsabán a III. kerületben két kövesút melletti nagy telekkel bíró üzletes sarokház eladó. — Érdeklődni dr Horváth Ferenc ügyvédnél, Horthy M.-út 41 sz. alatt lehet.

130x100 cm-es dupla ablak eladó. III. Inkey-u. 8 szám.

Kifogástalan tűzifáról, salgótarjani, tatabi, dorogi kőszenekekről, kőszobriketről vásárlási könyvecskével jelentkezve május 9-ig előjegyzés befizetéssel gondoskodhatunk. Leszállítás befizetések sorrendjében. Harmónia Szövetkezet, Andrassy út 59.

Ákácfa bármilyen mennyiségben veszik. Kulpin Jakab Békéscsaba, Szent István tér 14

Szántást vállaltot keresek nem vízálló helyre. Vandháti ut 10 sz